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Застосування рейтингового управління, рефлексії управління та 

синергетичного менеджменту дозволяє підприємствам удосконалю-
вати свою стратегію, самоорганізацію та ефективність управління. 
Узагальнення класифікації методів управління підприємствами 
туристично-рекреаційного комплексу (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Класифікація методів управління підприємствами  
туристично-рекреаційного комплексу 

 
Джерело: складено автором на основі [1] 

 
Парадигми сучасного розвитку управлінської діяльності підпри-

ємств туристично-рекреаційного комплексу потребують радикальних 
змін у своєму застосуванні. Еволюційні методи (табл. 1), які фунда-
ментально спрямовані на ефективне управління підприємствами в 
умовах глокалізації, знайшли своє відображення в поєднанні методо-
логічних досягнень декількох парадигм. 
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Таблиця 1 
 

Методи управління підприємствами ТРК  
в умовах глокалізації 

 
Найменування 

методу 
Зміст методу 

Системний Передбачає розглядати підприємства ТРК у вигляді надзвичайно 
складної соціально-економічної системи, діяльність якої 
відбувається в зовнішньому середовищі з великою кількістю
елементів. Дозволяє виявити ресурсний та інтелектуальний
потенціал, можливості для становлення і розвитку та спрямувати 
функціонування системи 

Структурно- 
функціональний; 
інституційний 

Дозволяють розкрити зміст екзогенних та ендогенних зрушень в 
суспільстві 

Синергетично-
системний 

Дозволяє пояснити особливості розвитку управлінської системи
в звичайному і кризовому режимах функціонування та пере-
дбачає багатоваріантність, альтернативність вибору шляхів сус-
пільно-політичного розвитку підприємств ТРК, його нелінійність 
та можливості самоорганізації 

 
Джерело: узагальнено автором на основі [2] 
 
Зокрема, можна виділити такі сучасні методи:  
– метод системності, який дозволяє розглядати управління 

підприємствами ТРК як набір законів, принципів, що постійно 
взаємодіють з навколишнім середовищем; 

– синергетичний метод – він показує, що в умовах глокалізації 
неможливе застосування лінійного управління системами, оскільки 
економічні, політичні, соціокультурні явища є хаотичними. Тому в 
сучасних умовах управління підприємствами ТРК слід застосовувати 
поєднання синергетичного та системного підходів, яке дозволяє 
пояснити особливості розвитку управлінської системи в звичайних і 
катастрофічних режимах впливу глобалізованого середовища; 

– структурно-функціональний та інституційний методи дозво-
ляють розкрити зміст екзогенних та ендогенних змін у суспільстві, а 
також висвітлити сутність геополітичних, геоекономічних, геокуль-
турних та геотехнологічних процесів. 

З метою вдосконалення системи управління підприємствами 
туристично-рекреаційного комплексу необхідним є вивчення між-
народного досвіду та розробка алгоритму реалізації та адаптування 
міжнародного досвіду управління підприємствами туристично-
рекреаційного комплексу в національному середовищі (рис. 2). 
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Дослідження потенціалу розвитку підприємств туристично-
рекреаційного комплексу в національних умовах 

Формування кінцевого рішення щодо майбутнього 
розвитку  підприємств туристично-рекреаційного комплексу в 

Україні 

Адаптування до національного середовища 

 
 
 
 
 

 
 

 
Рис. 2. Алгоритм реалізації та адаптації міжнародного досвіду  
управління підприємствами туристично-рекреаційного комплексу. 

 
Джерело: узагальнено автором на основі [1] 
 
Для розробки та впровадження алгоритму реалізації та адаптації 

міжнародного досвіду управління підприємствами туристично-
рекреаційного комплексу важливо провести дослідження відмін-
ностей у розвитку напрямів управління підприємствами ТРК, впрова-
дження засобів підтримки розвитку підприємств ТРК в різних еконо-
мічних системах, динаміку розвитку інновацій та науково-технічного 
прогресу, змінами у попиті та пропозиції на міжнародному ринку, 
а також економічними процесами та тенденціями у розвитку країн в 
умовах глокалізації. Проведений аналіз допоможе визначити фактори, 
які позитивно або негативно впливають на міжнародний досвід 
управління підприємствами ТРК. 

Дослідження засобів підтримки розвитку підприємств ТРК, 
зміни у попиті та пропозиції на міжнародному ринку, розвиток інно-
вацій у сфері туризму та рекреації повинно відображатись у пріори-
тетах щодо адаптації міжнародного досвіду. Особлива увага повинна 
бути приділена вирішенню проблем сучасного ринку туризму та 
рекреації, враховуючи економіко-політичну ситуацію, стан функ-
ціонування та розвитку історико-культурних цінностей, інфраструк-
тури, туристично-рекреаційного сектору. 

Адаптація основних аспектів міжнародного досвіду управління 
підприємствами ТРК до національного середовища передбачає 

Встановлення сильних і слабких сторін щодо підприємств 
туристично-рекреаційного комплексу в Україні 

Аналіз, оцінка стану управління розвитком підприємств 
туристично-рекреаційного комплексу в Україні 

Вибір оптимального варіанту з міжнародного досвіду управління 
підприємствами туристично-рекреаційного комплексу 
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виконання аналізу та оцінки ситуації управління підприємствами ТРК 
в Україні, визначення переваг та недоліків, вивчення потенціалу 
розвитку в українських умовах та формування кінцевого рішення. 
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Умови правового режиму воєнного стану в Україні цілком 
об’єктивно зумовили трансформацію безпекової парадигми, на 
засадах перманентного моніторингу новітніх викликів та загроз й 
формування чек листа відновлення й розвитку національної 
економіки. 

Основною метою Стратегії економічної безпеки України [1] 
виступає реалізація напрямів забезпечення економічної безпеки, 
визначених Стратегією національної безпеки України «Безпека 
людини – безпека країни» [2]. Гарантування та захист національної 
економіки потребує трансформації парадигми економічної безпеки, з 
вектором на повоєнне відновлення і розвиток, стійкість та 
конкурентоспроможність.  

Важливе місце в безпековому напрямі займають виклики, 
пов’язані із збройною агресією Російської Федерації та тимчасовою 
окупацією частини території України. Указом Президента України 
[3], в Україні з 24 лютого 2022 року введено правовий режим 
воєнного стану. 


